SEL 0403 – Eletricidade I  

Circuitos Trifásicos /  Potência Trifásica
1) Considere um sistema trifásico balanceado cujas tensões fasoriais de fase valem, respectivamente, 
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2) Calcule as correntes de linha no sistema trifásico Y–Y a três fios da figura 1, sendo: 
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 a impedância do gerador; 
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 a impedância da linha; e 
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 a impedância da carga.
Resposta: 
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Figura1: Sistema trifásico Y-Y a três fios
3) Para o sistema trifásico do exercício 2, calcule: a) Potência trifásica complexa, ativa e reativa na fonte de tensão; b) Potência trifásica complexa, ativa e reativa na carga.

Resposta: a) 
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4) Uma fonte balanceada, ligada em Y, é conectada a uma carga balanceada conectada em Δ, como mostra a figura 2. Calcule: a) as correntes de fase; b) as correntes de linha.
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Figura 2: Sistema trifásico Y- Δ

Resposta: a)
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                b) 
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5) Para o sistema trifásico do exercício 4, calcule a potência trifásica complexa, ativa e reativa na carga conectada em Δ.

Resposta: 
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6) Para o sistema trifásico balanceado da figura 3, o método dos dois wattímetros permite as seguintes leituras: W1=1560 W e W2=2100 W, quando conectados a uma carga equilibrada conectada em estrela. Sendo 
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(tensão de fase eficaz), calcule: a) potência média por fase; b) potência reativa por fase; c) o fator de potência; d) a impedância de fase.
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Figura 3: Sistema trifásico com 2 wattímetros inseridos

Resposta: a) 
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7) Três wattímetros são conectados para medir a potência total absorvida pela carga desbalanceada conectada em estrela (figura 4). Determine: a) as leituras dos wattímetros; b) a potência total absorvida.
Dados: 
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Obs. seqüência negativa, ou acb.
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Figura 4: Sistema trifásico com 3 wattímetros inseridos

Resposta: a) W1=667 W;   W2=800 W;  W3=600 W;    b) Pt = 2067 W
8) Demonstre que para um circuito trifásico com três fios, a potência pode ser dada usando o método dos dois wattímetros

9) A figura abaixo mostra um sistema de potência trifásico. O gerador está ligado em delta e produz uma tensão de linha de 480V e a linha de transmissão tem uma impedância de 0,09+j0,16 (Ω). A carga 1 está ligado em Y com uma impedância de fase de 2,5∟36.87° e a carga 2 está ligado em delta e possui uma impedância de 5∟-20°.
a) Qual é a tensão de linha VAB nas duas cargas?

b) Qual é a queda de tensão na linha de transmissão?
c) Determine a potência ativa e reativa suprida a cada carga.

d) Determine as perdas na linha de transmissão.

e) Determine a potência ativa e reativa e o fator de potência suprida pelo gerador.
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Respostas:

a) VAB (na carga) = 439∟-7,3°

b) ΔVLT = 41,3∟52°
(Sugestão: considere a sequencia positiva e a partir das tensões de linha do gerador determine as tensões fase neutro (em estrela). Depois transforme as cargas no equivalente em estrela e encontre o equivalente monofásico. Após determinar as tensões de fase na carga encontre a tensão de linha AB na carga).

c) P1 = 61,6 kW; Q1=46,2kVar; P2= 108,4kW; Q2= -39,5kVar;

d) Plinha = 13,7kW; Qlinha = 24,3kVar;

e) Pger = 183,7kW; Qger = 31kVar
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